

2023年财政预算执行情况报告显示

前11个月 近八成财政支出用于民生领域

日,市十六届人大三次会议第一次全体会议上,书面 报告了《关于株洲市2023年财政预算执行情况及 2024年市本级财政预算(草案)的报告》(以下简称 《报告》)。《报告》显示,今年1月至11月,全市一般公 共预算支出累计完成425.93亿元,同比增长6.99%。 全市民生支出达到339.25亿元,占一般公共预算支出

今年1月至11月,面对我市房地产市场持续深度

公共预算收入完成176.11亿元,同比增长1.06%。

今年以来,财政部门坚决贯彻落实市委、市政府 决策部署,认真落实市人大预算决议和审议意见要 求,积极应对严峻复杂的经济形势和前所未有的收支 矛盾,全力以赴稳经济、优结构、惠民生、防风险,为全 市经济社会高质量发展提供了有力支撑。

其中,强化财政政策功能,全力支持稳住经济大盘, 截至11月底,全市累计办理增值税留抵退税14.51亿

体活力。聚焦培育制造名城,着力推进高质量发展,坚 持先进制造业当家,综合运用财政政策、资金支持等手 段服务全市制造业发展,安排惠企资金2.5亿元,精准帮 扶企业发展壮大。坚持保基本兜底线,切实保障和改善 民生,企业、城乡居民基本养老保险基本养老金分别实 现"19连涨""8连涨"。强化管理改革举措,不断提升财 政治理效能,根据31个专项资金(政策)和部门整体支



市人大代表、建宁实验中学党委书记邓钢:

减轻教师学生负担 加快教育高质量发展

"今年水竹湖、雅礼学校投入使用,完成乡 镇标准化寄宿制学校建设18所、中职学校达标8 所,新增公办学位1.5万余个,基础教育质量居 全省前列。"对于政府工作报告中的教育"元 素",市人大代表、建宁实验中学党委书记邓钢 印象深刻。

他告诉记者,今年株洲教育做了很多尝试和 创新,天元区更迈开了先行先试的步伐。不久前 天元区委、区政府召开议教会,制定了天元区构 建教育高质量发展服务体系的实施意见。

邓钢认为,抓好优质学校培育、教师队伍建 设、课堂教学改革、美术体育劳动教育等,是推 进教育高质量发展的有效举措,只有"敢于迈开 步子",才能培育优秀教师队伍,培养优秀学生, 真正做到减负、提质、增效,实现"五育并举",让 学生在德智体美劳方面协同发展

作为教育行业的代表,他建议,要切实保障 教师福利待遇,减轻教师负担,拒绝五花八门的 "进校园""打卡""问卷"等形式主义;要切实提高 教师的社会地位,真正把尊师重教落实到位;要 在一定程度上扩大学校办学自主权等。

"我希望培养的孩子是身心健康、品行端 正、精神充实、内心丰盈的人,而不是'空心 人'。"他建议,要切实减轻学生课业负担,落实 好相关管理举措,尤其是手机管理与睡眠管理; 加大支持力度,引导学生德智体美劳全面发展; 切实改变评价机制,真正去发现、培养孩子的兴



市人大代表邓钢。 记者/张媛 摄

市人大代表、茶陵县中医院院长谭慧:

发挥中医药"治未病"优势 为老年人健康保驾护航

市第十三次党代会提出"培育制造名城,建设 幸福株洲"的奋斗目标。市人大代表、茶陵县中医 院院长谭慧认为,建设幸福株洲的重要一环就是 关注老年群体的健康,可利用中医药"治未病"优 势,为老年人健康保驾护航。

"目前,株洲有60岁及以上人口为77.74万 人,约占总人口的19.92%。"谭慧说,去年9月,我 最小成本取得最大健康服务效益,使老年人少得

市成功人选湖南省国家中医药综合改革示范区 先导区,我市中医药产业发展迎来重大机遇。

中医讲究"上工不治已病,治未病"。谭慧表 示,发挥中医药"治未病"作用,就是将有限的医疗 资源和医保费用投入到老年人群的养生保健、重 大疾病的预防、慢性病早期干预和健康管理中,以

她建议,要加强中医院老年病科建设,建立相 关人才库,全方位指导老年人疾病预防等工作;推 动中医医师参与家庭医生签约履约服务,打通中 医药服务"最后100米";积极开展中医药进社区、 进村组活动,为老年人提供全面的中医药体质辨 析及中医药保健指导。

市政协委员、株洲好媳妇家居日用品有限公司董事长尹建国:

以服务型政府助力企业发展

株洲晚报融媒体记者/李军

委员、株洲好媳妇家居日用品有限公司董事长尹 到株洲,今年产值有望达到6亿元。在这过程中, 按规划加快发展,推动项目尽快落地。 建国,关注的重点是优化营商环境。

实落细招商引资政策,同时帮助企业及时掌握国 给他留下深刻印象。 省出台的政策、积极争取相关政策性补助,以服务 型政府建设助力培育制造名城、建设幸福株洲。

作为新委员,第一次参加市政协全会,市政协 展20余年的广州好媳妇日用品有限公司生产端迁 建议,相关部门落实落细招商引资政策,让企业能 他深感家乡的政府工作人员服务意识较强,营商 在首个提案中,尹建国建议相关政府部门落 环境超乎预期,形式新颖的制造名城"早餐会"更

尹建国是返乡创业的典型。2019年,他将发 企业服务,最终是为地方培植财源、增加收入。"他 企业发展壮大。

尹建国还建议园区与相关政府部门,加强与 企业的对接,与企业共情、为企业解惑,换位思 考完善相关服务。比如,国省出台相关扶持企 尹建国认为,扎实做好招商引资能有效地拉 业的政策时,相关政府部门及时吃透并给企业 动地方经济增长,"落实相关招商承诺,看似是为 讲透,协助企业申请相关政策性补助,切实助力



2023年12月27日 星期三 责任编辑/罗小玲 美术编辑/言 岚 校对/袁一平

"后脑勺痛"是什么病

忽视。这种头痛就是"颈源性头痛"。

颈源性头痛,是由颈椎问题引起的头痛。颈源 性头痛最主要的症状就是后枕部疼痛,也就老百姓 平时常说的"后脑勺痛"。这种头痛通常是单侧性 的,可以持续数小时到数天不等。

通常,颈源性头痛位于头部的一侧,可以是钝 痛、刺痛或压迫感。除此之外,有的人还伴有颈部僵 硬、肩部疼痛、手臂麻木或无力等。由于颈部的神经 和面部的神经有交叉,这种"后脑勺子痛"还经常放 射到前额、眼周、耳颞部等。

颈源性头痛最常见的原因是颈部肌肉紧张、颈 椎退行性病变或受伤等。长时间保持不良的姿势、 缺乏运动、过度使用电脑等都可能引发颈部肌肉紧 张和颈椎问题。此外,颈部受伤、感染和肿瘤也可能 引起颈源性头痛。如果您的工作需要长期伏案低 头,或者长时间保持同一个姿势办公,那么就应小心

改善颈源性头痛的做法并不复杂,就是避免过 度使用颈部肌肉,保持良好的姿势,适当休息和放

摩、热敷、牵引等,可以缓解颈部肌肉紧张和疼痛,

如果尝试过以上方法之后疼痛仍然不能缓解 就需要配合药物治疗了,一些常见的非甾体消炎镇 痛药、肌肉松弛剂等,可以缓解疼痛和炎症。

有的朋友还会问,我经常后脑勺痛,严重影响正 常的工作和生活,有没有什么办法可以快速好转

正常人后脑勺这一块的感觉都归枕神经管,大 神经而引起的。神经阻滞治疗可以在超声或者透视 下找到枕神经,进行神经阻滞和神经松解。只要解 除枕神经的刺激和压迫,就可以治好大部分的颈源

对于一些顽固性的颈源性头痛患者,医生还可 以对患者的枕神经进行射频消融或电刺激,使它对 疼痛"没有那么敏感"了。因此,患者不用太担心,颈 源性头痛是一个治疗办法较多,治疗效果也较好的

注意饮食多运动,但血糖还是难控

低糖核桃仁,"糖友"不宜多吃

"最近我和平常吃得一样多,每天只吃100克米饭, 饭后还出去运动,怎么这次测出来血糖这么高?"前两 天,浙江省人民医院内分泌科曹星月医生接诊了一位 60多岁的患者老周,他是有着10年糖龄的"老糖友"

无独有偶,年近七旬的朱大姐最近也因血糖控 制得不好而十分苦恼,来到省人民医院内分泌科门

朱大姐女儿一脸愁容地说,母亲平时非常注重 保养,自从得了2型糖尿病后,日常生活更是注意,基 本每天都少量多餐,西瓜、蛋糕这类含糖量高的水果 零食早就戒了。但近来检测发现,母亲空腹血糖、餐 后血糖、糖化血红蛋白都超标。看着化验单上几个 往上的箭头,一家人担忧不已。

曹星月通过问诊得知,老周和朱大姐平时都有 较好的饮食习惯,血糖控制不佳,与他们近段时间的

老周听说坚果中的单不饱和脂肪酸对糖尿病有 好处,每年到了季节,都会到购买当季的山核桃。老

后、睡前饿了,就吃点核桃仁,因为味道好,经常一吃

朱大姐最近也吃了不少山核桃,她认为,老年人 多吃核桃能补脑。

正是这诱人坚果,让老周和朱大姐千方百计控 糖的努力付之东流。

曹星月提醒,像老周和朱大姐把核桃仁纳入不 升血糖的食物随意吃,这样的做法不可取。山核桃 仁油脂和热量较高,富含大量脂肪和蛋白质,同时, 碳水化合物含量也很高。碳水化合物、蛋白质、脂肪 是升糖的主要三大物质,即便标明是低糖的核桃仁, 还是会对血糖产生较大影响。

当然,曹星月也强调,"糖友"并非绝对不能食用 山核桃这类坚果,但要注意适量,15-25克为宜。同 时,尽量食用原味,避免食物中的添加剂升血糖,且 最好放在两餐中间,避免引起血糖剧烈升高。

(据《浙江老年报》)

皮肤痒到整晚睡不着

经常大范围瘙痒要引起重视

最近,60岁的林大伯笑着走进浙大一院庆春院 区痒疹专科门诊诊室,这与他1个月前来此就诊时的 愁眉不展形成鲜明对比。

这是一个困扰林大伯已8年之久的问题。8年多 前,林大伯发现自己身上,尤其是四肢和手背上突然 长出一颗颗红疹子,非常痒,总是忍不住想去抓挠。

林大伯回忆,一开始疹子并不多,他以为是干活 时被田间地头的毒虫咬了,没有在意。但过了半个 月,疹子非但没有好转,还越来越多。到家附近的诊 所就诊后,医生告诉他是湿疹,配了些止痒药。

睡,半夜还会被痒醒,一旦醒了就很难再睡着,导致 能会引起痒疹加重。 他近年来气色越来越差。他跑了多家医院,药也几 乎没停地吃着,但就是不见效果。

亲前去就诊。

接诊的孙青苗医生介绍,初次接诊时发现林大 时就医。 伯皮疹质地较硬,没有脓液,凸出皮肤表面,不像是 大。根据这些临床症状,考虑林大伯得的是结节性 免出现或加重瘙痒等不适。 痒疹,而非湿疹。经过进一步皮肤病理活检,证实了

目前,经过1个月针对性的口服小分子药物,林 大伯瘙痒情况有了明显好转,痒疹开始消退,晚上终 于能睡个踏实觉了。由于结节性痒疹尚无法根治, 他还需要在医生的评估指导下,逐步调整用药以控

医生表示,痒疹在生活中非常常见,比如蚊子包 就是一类痒疹,而结节性痒疹是一种慢性炎症性皮 肤病,发病机制目前尚未明确。结节性痒疹全身都 可发生,尤其是四肢最常见,最大特点是疹子多是孤 "痒起来整晚睡不着。"林大伯说,好不容易入 立、较大、较硬的,凸出皮肤表面,瘙痒难耐,搔抓可

浙大一院皮肤科主任乔建军表示,引起瘙痒的 原因多种多样,也非常复杂。单纯的局部或偶尔出 前不久,在杭州工作的女儿听说浙大一院皮肤 现的皮肤痒不一定是疾病状态,但如果是经常性、长 科开设了痒疹专科门诊,便抱着试试的心态带着父 期出现的较大范围皮肤瘙痒,并且在加强日常皮肤 护理的基础上得不到缓解,就要引起重视,一定要及

另外,专家提醒,冬季气候干燥,不要频繁洗澡, 湿疹那样成片生长,而是孤立分散,每一颗都有黄豆 洗澡洗手的水温不要过高,日常要加强皮肤保湿,以

(据《浙江老年报》)

冬季活血养血 试试当归补血饮

在中药材中有一味药食同源的补血活血良 药,很适合冬季养生使用,它就是当归。

中老年朋友冬季尤其要警惕心脑血管疾 病,当归可活血养血补血,有助抗血栓、改善血 液循环、改善冠状动脉粥样硬化、抑制血小板凝 集、降血糖、降血脂,其还有抗炎、抗菌、镇痛的

在临床用药当中,血虚的病人一般选当归 身,血淤的病人一般选当归尾,既有血虚还有血 淤的病人,可以选全当归。

日常养生推荐一款当归补血饮,当归10克、 黄芪30克、大枣15-30克,用养生壶煎煮15-20 分钟。如果喝完后感觉上火,比如嗓子干燥,可 以把当归和黄芪的比例调整为1:1。

但要注意的是,当归有润肠和活血的作用, 对于容易腹泻的人群,需要在医生指导下使用。 (据CCTV生活圈)

进补易上火 可用白萝卜"开路"

很多人为了增强身体体质,会吃一些温热 食物或药物,但盲目进补可能会导致燥热而影 响健康。此时,不妨先用白萝卜"开开路"。

中医认为,萝卜可止咳化痰、消食除胀、利 大小便和清热解毒。白萝卜可以和排骨、牛肉、 羊肉、猪蹄等一起煲汤,也可将白萝卜榨汁兑入 适量蜂蜜搅匀饮用。今天,为大家介绍两款养

萝卜红茶:取白萝卜100克、红茶适量,将白 萝卜洗净切片,放入汤锅中煮10分钟,再放入红 茶,闷泡5分钟饮用。此茶可排毒通气、清除燥 热,适用于大便干燥、口有异味者

萝卜青果茶:取萝卜100克、青果5克、冰糖 适量,将萝卜、青果放入汤锅中煮15分钟,然后 加冰糖饮用。此茶有除痰润肺、和中止咳的作 用,适用于肺胃热盛引起的咽干肿痛者饮用,脾 胃虚寒者不宜饮用。

(据养生中国)

天冷不洗脸 或存在隐患

天冷时,人出汗较少,可以不洗脸吗?专家 表示,最好洗一洗。

首先,皮肤远没有看到的那么干净,表面有

很多污垢。一部分是生理性污垢,由人体产生 分泌或排泄的代谢产物,除了皮脂和汗水外,还 有老化脱落的细胞、黏膜的排泄物。另一部分 是病理性污垢,比如某些皮肤病(皮炎、湿疹、痘 痘等)引起的鳞屑、脓液、痂等。再加上一些外 原性污垢,包括微生物、环境污物、各类化妆品 和外用药物的残留。

这些污垢会影响毛孔通畅,有碍皮肤健康, 所以还是经常洗一洗为好,最佳的洗脸频率为 早晚各洗1次。

其次,冬季是呼吸道传染病高发季,病毒虽 然主要靠飞沫传播,但病毒的手-面部转移,也 是一种潜在的感染途径。

有研究数据显示,人类每小时非自愿触摸 面部能高达20多次,由此可见,如果能够注意面 部(也包括手部)的清洁,感染风险就会小很多。